

1934

年

第

卷

109

第

110

期

# 大東 學報 校刊

期九零百壹第(總)

版出日一十月六年三廿國民

會員委編編學大北東 輯編

館書學大北東平北行發  
所制印報月交外刷印

◀ 目 要 期 本 ▶

- 1 莫沙里泥的話
- 2 校令
- 3 民族復興底真精神
- 4 校聞——六則
- 5 體育消息
- 6 軍訓消息
- 7 校友會刊

每期售洋一分

## 記 在 心 頭



### 莫沙里尼的話

前些日子，王秘書長在楊毓珣博士演講之後，曾經引來莫翁和他黨人，說的這樣一段話：『我的目的在把意大利治理好了，向着這個目的往前作，你們要無條件的隨着我作，到我退却的時候，你們把我打死。如果我在前進途中不幸而死，你們還要繼續我的意思向前作。』隨後王秘書長把這段話的意思借用來當作自己的話，向我們同學的說，他說他的目的在把東北大學辦理好了，我們同學也要像莫沙里尼黨徒一樣的監視着他追隨着他。這個意思，請諸位同學記在心頭吧。



台級

弟張學良啟三十日

### 呈報張校長招考新生系別班次

呈字第十八號，簽為本學年即將終了，下學期應招考何系何班，亟應請示，以便籌備事：

查本校本學期畢業班次暨人數計：

查本學期畢業班次暨人數計：

中國文學系十三人

外國文學系英文組 四人

法律學系 十七人

政治學系 二十三人

經濟學系 二十一人

理工學院：

化學系 在北大借讀二人

生物學系 在師大借讀五人

機械學系 十五人

電工學系 十八人

土木學系 三十四人

紡織學系 十一人

教育學院：

教育學系 二十二二人

以上共計十二班共一百七十五人，此外尚有。

東北交通鐵路管理學系畢業 四十三人

農科畢業 三十五人

補習班畢業約一百八十八人

觀念繼續下來的；所以將來中國宗族觀念破壞，中國文化即將宣告整個破產。因為中國歷代政府，對於文化的保存，繼續和發展，都不加注意，而且有時反加以破壞和阻止。像清代提倡八股文章，即可阻止文化前進。

中國人知道西洋歷史不久，和歐西各國發生關係很晚，中國後漢以前的歷史均極渺茫而不可靠。並且所有以前的戰爭，也都不是民族戰爭，較比西洋歷史上的戰爭，非宗教即民族的不同。所以要想整理和發展中國文化，非根據西史的教訓不可，但是中國與歐西各國國民性又不同。我戰前乍去德國時，覺德人一舉一動，思想行為和我國不同，久而久之才習慣了。而回國後又時時處處感覺中國人舉動奇異，由此可證明中國和歐西各國國民性絕對不同，適宜於他們的，未必適宜於我們，那麼，想根據西史，西洋文化，來復興中華民族，又是多麼困難的事呢。

第三，普及教育，估復興民族力量百分之九十九，民族存亡，專視其國民程度如何，這我敢斷言。可是中華民族知識太低下，百分之九十是不識字的事情，要想教育普及，也實在是一種很困難的事情。

以上三種復興民族的辦法，第一種根本不能採用，第二種第三種又都非常難於採用和實行。不過我們詳細的研究，從西洋史上可以得出民族復興的原動力，就是

民族復興的真精神，而應用於復興中華民族。

究竟西洋復興民族的真精神是什麼？很簡單，只有兩種：第一，實作，第二，服從。能把這兩種東西，澈底應用到中國，中國就能雪除國恥，民族復興了。現在分別去解釋和引證：

第一，實作。孟子上說：「人必自侮而後人侮之，國必自伐而後人伐之。」中國之有今日，咎由自取，並且早在意料中。因為中華民族精神不振，人心已死，莫大於心死，你看現在國難嚴重如此，復興工作難巨如此，而上下仍多昏昏沉沉，實在那里作的有幾個？這樣中華民族還有復興的一天嗎？所以要打算復興中華民族，非從實作二字着手不可。現在我把西洋史上民族復興的實作精神，和就兩次到歐洲實地觀察來的人家的實作精神。略為介紹，以備我們參考。當然，在西洋史上民族復興的實例很多，現在歐洲民族復興的大小國家更多，不過我所提出來的，只是幾種顯明的歷史上的事實，和幾個較大的國家。

一八〇六年拿破崙征普魯士，那時普魯士已經名存實亡。而它尚能造成以後普法戰爭，大敗法國，真不是易事。這完全由於普魯士人精神振作，人心不死，事事肯着實作去。這時普魯士人，同現在我們東北人一樣，而人家能努力實作，終至民

以上三班，交通則維持至現有之班次為止；農科則已提前結束，並已奉令停辦，補習班原係一時權宜，收容失學，均無須再招新班。其他學系應分別酌予補充，以免班次中斷。惟是各學院對招考新生，意見頗不一致，如：

(一) 文法學院提請招收五班，約一百五十名；

(1) 中國文學系 一班

(2) 外國文學系 一班

(3) 法律學系 一班

(4) 政治學系 一班

(5) 經濟學系 一班

(二) 理工學院提請招收三班約九十名：

(1) 機械學系 一班

(2) 電工學系 一班

(3) 土木學系 一班

(三) 教育學院提請招收四班約一百二十名，及附屬學校學生若干名。

(1) 家政學系 一班

(2) 教育行政學系 一班

(3) 史地學系 一班

(4) 職業教育學系 一班

(5) 附屬小學兩級，幼稚園一級

以上所請，各有相當理由，全數招收為十二班，合約三百六十名，然本學經費無多，全招力有未逮，且東北籍中學畢業生為數有限，濫行收錄，每

族復興，戰敗法國，難道我們東北人就不能努力實作，收復東北，戰敗日本嗎？德國人的實作精神真可佩服，我以前在德國讀書時，非常不自由，所讀的書極簡單，日常生活更受限制。像十二時吃午飯，一時五十分到食堂，都直立在桌子旁邊，不到吃飯時，誰也不敢坐下。吃飯也規定出一定的時間，二十分鐘，吃不完也得走。其他如見着師長不敬禮絕對不成。所以這樣，都是訓練青年實作和服從的精神。反視中國老老少少，事事處處，都是隨便，真是和人家差太遠了。還有，人家的青年，每在假期，都成羣結隊，背着行囊，徒步漫遊各處，作行軍準備。德國雖然沒有專門軍事學校，而各中學均有軍事訓練，不啻全國皆兵，中國青年，多數暮氣沉沉，青年是國家的靈魂，青年如此，國家前途那堪設想？德國人走路也很少有左顧右盼的，不像中國人多半遊手好閑，所以此後我們必得虛心效法人家，提住復興的真精神，上下一心，實作實行，勇往前進，中華民族，才能有希望。

德名教授普來格，著工作一書，表示德國能全國都工作，德國都可遷到巴黎，他那時這種理想，比我們這時想把國都遷到東京還難，而於普法戰後，終能實現德皇在凡爾賽宮舉行加冕典禮，那末，我們的理想就不能實現了嗎？

是常見的事實，只要失地的國家，人心不死，肯實作，終有恢復的一天，亞羅二州在法國也叫作東北，法國的東北在第一次世界大戰裏適熱血頭顱換回來，難道中國的東北就不能在第二次世界大戰裏換回來嗎？

其他像意大利三傑的復興國家，波蘭已經亡了許多年，尤得復興於一旦，何況我們中國，尚在將亡未亡之間，豈不更容易復興了嗎？請位不要悲觀，只要我們肯實作就行。

現在說關於土耳其的復興，一九三一年我曾去過土耳其，從君士坦丁堡一上船，就看見人家民族的眞精神。我們坐的船分四等，一共有四百多位旅客，船上的人有的在工作，有的在休息，沒有人閒談，一點精雜的聲音也聽不見，同時想起我們中國車船上喧囂的情形，真是相差天地。土耳其現在情形，和戰前德國情形一樣，上下一心，各各沉着實作，國那有不強的呢？

一九三〇年，我也曾到過俄京莫斯科，俄國人窮到是窮，可是一個個都是精神飽滿，生氣勃勃，着實可佩服。我到俄國後盧布用完了，跑到一處政府指定的兌換所用美金盧布，價錢相差不多，吃虧太大，他們就告訴我，他們自己也知道不應當外貨，對外國人有優待，可到使館簽字來換，由此一點和可以看出俄國人認真實作的情形，現在俄國的情形，絕不像外間想

達  
 鈞座主張費精不費多本旨。爲此開具本年暑假畢業及未畢業各班次人數清冊，簽請核奪，仰祈批示應招班次，俾憑遵辦，實爲公便。謹呈  
 校長張

### 張校長復電指示招收系列班次

自本校呈報張校長請示招生系列班次後，頃已得校長復電如次：「北平軍分會葉主任悉忱，轉東北大學王秘書長迴波主義：各院以招收兩班爲最高限度，寧缺勿濫。理工院可收電工土木各一級，課程要注重實用。文法院可招收政治經濟各一級，要注重國際外交，農村復興之研究。教育可招收女子家政及史地系各一級，要注重良妻賢母師資之養成，邊疆史地之研究。學生程度不伴，或與人數不足時，不得免強成班，招生辦法與新生成績，着繼續報告。」

弟張學良叩東印

### 口演說競賽決賽會

本月三日上午九時，在西直門大街本校舉行各級學生演說競賽決賽會。到外聘裁判員，前教育總長劉敬輿，軍分會辦公廳主任葉適忱，政訓處參議阮仲賢，暨本校教授楊顯同鮑明鈞諸先生。本校教職員各級學生出席共約二百餘人，秘書長主席，略謂說技術極關重要，本校去年演說競

像那樣壞，已經早過了戰時共產主義時期，政治已經上軌道，我相信俄國民族是不得了的。

從以上各國復興實例看來，欲復興中華民族，只有從實作着手。三民主義雖然不太好，可是不太壞，若能實行，中國也就能够好了。實在說，一個國家，尤其是作軍人的，非有主義不可。以前軍人無主義，專能打內戰，那個時候有人說我是革命黨，其實我不是，不過我覺得軍人該有主義，不該參加內戰，所以那時我會奔走於孫段張三角同盟。如以後奔走與南京政府合作，服從中央。但空有主義不去作也絕對不成，我已經養成作的習慣，所以我時時處處作，至於個人的地位富貴，那真是騙人的勾當，我一點沒有着在心上。我繼續讀書，繼續作，希望諸位同學也隨着王先生之後，事事處處實作。前些日子，視查東北大學軍訓成績最好，就是作的結果。由一校可以推到全東北，假要東北同胞大家肯作，東北失地，定有收復的一天！

第二，服從人之所異於禽獸者幾希，服從爲人類獨有的美德。固爲無論大事小事，要都不服從在上者，就成爲龍無首，無舵的情形，而結果必弄得一塌糊塗。在上者的意思和命令容或有錯，像德名相俾斯麥的日記里，每章都有後悔的記載，列寧對俄國大革命時所採的許多過激手段，也會後悔。長官錯了，我們可以供獻修正的意見，他若不聽，仍得要服從。

莫沙里尼和希特勒的所以成功，就是因爲他們的黨徒肯服從他們，並不是他們有超人的能力。他們的政策也常有錯誤，錯誤了大家仍然服從，因爲只要大家肯服從實作，作錯誤了沒有什麼大關係，還有糾正的機會，並且總是錯誤的事情比正確的少。更比不服從，不實作強的多。老實說，日本的有今天，也就因爲日本人從服性大。只可惜我們中國的服從性太薄弱了，人各忌說，每人有每人的主張，誰也不肯服從誰，致弄到今天的情形。

德國人的從服精神真可佩服。大戰前每個人的腦筋裏都有凡爾登印像。所以到戰爭爆發的那一天，只要德皇一掃命令，誰也不顧凡爾登法國防守的如何堅固，誰都不死，都勁打，結果都慘烈的犧牲了！中國人的腦筋裏也要都有個東北印像，要也都肯服從命令，不是我說大話，我還沒有老，才四十歲，二十年就一定可以看見我們的國旗飄揚在瀋陽城頭！

新生活運動雖然簡易，若大家能澈底實行，也可說是民族復興的出發點。真的，復興民族也不算太難，只要大家肯作和服從。

最近有人問我回國後的目的和主義，我答以服從主義，服從目的。服從也就是忠字，忠字在中國社會本來很有潛勢力，在專制時代講忠於君，現在雖無君而必忠於國，忠於長官。以前在張大元帥的時代，我練砲兵，目的在確口向外。可是結果

賽會成績甚好，希望本屆成績更能進步，並向所請裁判名人致謝意。繼由各同學起立演說，次序題目如次：

一，土一趙振勳：世界第二次大戰中國應有的態度及準備

二，經二關大成：關於憲法初稱人民權利的批評

三，經三艾錫文：中國目前在憲法裏需要怎樣的經濟條文約規定

四，政三郭飛陸：一九三四年四月十七日日日本宣言的批評

五，政三李文圃：立法院憲法草案的批評

六，教三魏悽珍：民族精神的墮落與復興

七，電一王樹屏：建設西北問題的檢討

八，俄一王一倫：今日中國外交上的出路

九，補甲李青綱：新生活運動的後顧與前瞻。

演說成績，計第一名王一倫得獎金三十元，第二名

關大成得獎金二十元，第三名趙振勳得獎金十元。十一時始散會。

## 口秘書長暨各院長聯名發通告

禁止畢業同學宴會聯歡

在校同學歡送限茶話會

秘書長暨各院長，台鑒各校畢業同學宴

他用來幾次入關，我勸阻他不聽，我就服從他。這次回國，本打算找一個相當地方辦強迫平民教育，辦法可和定縣的不同。可是因為張副司令叫我作參謀，我也就作參謀，最後我奉勸諸位，青年人必要養成服從性。

現在我把以前的話下個結論，並且略從政治方面解說說復興的真精神，以人作本位復興民族底真精神惟有實作和服從兩種。上面已經說過了，就請諸位牢記在心頭吧！政治理論和制度，二十世紀以來也有兩種新的方向：

第一，帝國主義的殖民地已經不能維繫了。像加拿大，印度，菲律賓等殖民地的紛紛獨立。甘地在每次倫敦會議席上都爭取幾條勝利，法國在每次倫敦會議席上都爭取和殖民地法律，殖民地法律，經過一九二九，一九三二兩次的修改，已經和本國法律差不多了。這殖民地的獨立，就是民族復興的象徵，這是一種時代的自然的趨勢。

第二，代議制度沒落，獨裁制度抬頭。我不是法西斯黨黨員，這樣宣傳，其實蘇俄也是獨裁，這都是人家有學識的大政治家說出來的。像最近法國的大騙案，影響國會內各派傾軋，也可以顯示代議制度的弊端。希特拉的成功，因為他能獨斷，解決外交上困難問題，對波蘭外交勝利，原來因波蘭走動；把東西普魯士分開，落得一國如同兩國，現在希特拉有辦法，所

以人民擁護他，他也能鼓動起全國人民的精神。

現在我們應該不管政府的措施如何，制度如何，我們只有服從和實作，振起精神，準備作戰，報仇雪恥。你們的祖宗廬墓都在東北，只有一槍一槍的打回來，否則沒有辦法，我瀋陽南關有房子，也只有打回來那天才能住着。

我在法國學的是四歲半至十一歲半強迫教育，我還主張軍事化教育，關於這些教育上問題，也許我們得有機會再談，也許我將來寫點東西在報紙上發表，那時我們再共同研究。

費了諸位一點半鐘的光陰很抱歉，完了。



會聯歡之浮糜，及在校同學歡送會之奢侈，特發出通告，以本校處境特殊，一律禁止。

文曰：

「本校以處境特殊理應堅苦卓絕，力戒浮奢，以矯流俗，故對於本屆畢業同學有宴會聯歡之議者希念 父老之苦，物力之艱，概行中止，至在校同學之歡送，以簡單茶話為限，稍涉浮靡者一律禁止，特此聲明」

### 居方陳三中委

#### 召集東北各校教職員談話

東北黨務辦事處來函謂：

「本處奉中委居覺生方子樵陳立夫三先生面諭：『召集在平東北各校教職員談話』茲定於本月四日下午二時，假東北青年學社（西城回回營四號電話西局一三〇四號）開會歡迎屆時務請貴校全體教職員準備出席為荷」本校除有功課或職守者外，餘均出席參加。

### 徵求改進校務意見

敬啟者本校發展及應與應革事宜端賴本校師生羣策羣力至希各抒己見藉資採行並盼東北父老暨朝野賢哲不吝指導以匡不逮是為至禱

### 楊毓洵博士演講

東北大學啓秘書長王卓然簽

五月二十六日下午五時，本校請楊毓洵博士在大禮堂演講，到同學約三百餘人。首由主席，王秘書長登台介紹，略謂：今天我們很榮幸，得楊博士來校演講，聽聞：今他講的題目是民族復興底真精神，他本人實即復興精神的寄托者。楊博士本德國中學讀書四年，大戰前回國。因為感覺中國前途危難，乃投軍從戎，考入保定軍官學校繼入陸軍大學，五年畢業，成績冠全校。以後就到奉天講武堂作教官，陸軍整理處作砲兵科主任。孫段張三角同盟時代，楊博士為張先大元帥全權代表，張先大元帥在北京組織軍政府，楊博士作陸軍次長。以後又作代表與南京政府接洽。楊博士實為一軍事家兼政治家。但是他仍然不滿意國事，不以所學為足，而毅然棄槍桿到法國研究教育；棄以前身份地位，再從頭作學生。一住五年，得法國國家博士榮譽學位而歸。這是楊博士經歷的大概。介紹由楊博士起立演講，歷一小時半，所講多係留學歐洲的實地觀察經驗之結晶，於復興中華民族，試大有裨益。（演辭見下）

演講畢，王秘書長復起立申訴，因四年級同學多往各處參觀，所以出席同學不多，凡已出席同學回去，可將楊博士所講大意轉達其他未出席同學。末並附帶解釋最近學校發現荒謬傳單之無稽。五時於同學鼓掌致謝散會。

### 歡迎軍校東北籍畢業同

學

同是天涯淪落人  
相逢異地倍相親

本月二日下午八時，本校當局假圖書館閱覽室內，歡迎中央陸軍軍官學校第九期畢業生東北籍同鄉。到軍校同鄉教職員各級級長共百餘人。首由主席王秘書長致歡迎辭，首謂感謝去年全國運動會時在南京軍校同鄉歡迎之盛意。繼贊揚九期東北同鄉成績優良。末請希望與東大同學合作，共同努力。最後並介紹軍校教育主任杜庭修君。後由級長代表致歡迎辭，大意謂誠懇歡迎武裝同鄉，並希望領導收復失地。再後由軍校同鄉代表答辭，表示感謝，並認東大經費過少，有呼籲增加必要。再後由杜主任演說，語極警惕痛切，道出中國社會的黑暗面，和中國前途的危機，並特別勉勵東北同學努力，聽者動容，銘諸肺腑。演說完畢，各自起立介紹，後茶話，並由杜主任唱蘇武牧羊歌，杜主任長於音樂，故唱來極沉痛悲哀。淪落人聽見傷心曲，都不覺淚下。最後兩校同學，各唱歌，主席致閉會辭，並向東北立靜默三分鐘，而悲壯空氣中散會，時已鐘鳴十下矣。附出席軍校同學名單，並服務機關：

- |     |       |     |         |
|-----|-------|-----|---------|
| 詹風岐 | 獨立砲四團 | 馮紹光 | 三十二軍    |
| 王智  | 騎兵二師  | 王錫烈 | 航空學校    |
| 王振華 | 六十七軍  | 陳玉田 | 六十七軍    |
| 周文遠 | 三十二軍  | 劉普勳 | 三路軍總指揮部 |
| 王鐵錚 | 三十二軍  | 叢樹錚 | 六十七軍    |





# 東北大學校友會會刊

第  
六  
號

編輯 東北大學校友會出版部  
發行 東北大學校友會  
地址 北平東城南兵馬司一號  
電話 北平東局四二七四號二八九六號  
印刷 北平府右街外交月報印刷所

六月十一日出版  
民國二十三年

## 致張校長爲新會員介紹職業電

武昌徐家棚張副司令行轅漢公鈞座敬肅者竊維我公興  
學育才不遺餘力事變後母校猶獲存立東北學子同感嘉  
惠惟會員不甘事仇有志奮發每感失所本屆新畢業者約  
二百名出路尤感困難故祈我公本愛育之旨謀樹人之計  
鼎力提携多方薦用俾各獲枝棲努力爲國效命無任盼感  
謹電籲懇敬頌崇綏并盼賜覆東北大學校友會全體會員  
大會叩蒸